

EL TRIUNFO DE LA INGENIERIA ESPAÑOLA

La carretera de Sierra Nevada

Se van a construir los trozos siete y once. El progreso en los pueblos de la Alpujarra. Se llegará en automóvil a las alturas del picacho. La Sierra ha sido vencida por los ingenieros

Por reciente decreto ministerial, ha sido aprobado en la Dirección de Obras Públicas el proyecto y presupuesto para construir los trozos siete y once de la carretera de la Sierra, y va a ser cursado a esta Jefatura de Granada las órdenes oportunas para que se hagan los trabajos por administración, evitándose trámites engorrosos, incluidos en la subasta, y rémoras dilatorias de contratistas y postores.

La construcción del trozo undécimo va a despertar alharacas de los borzo en mil hogares de la bellísima Alpujarra. Pobladores de un suelo privilegiado, adonde no llegó todavía el tráfico de la civilización, ni fue posible el comercio de las gentes, podrán, desde ahora, explotar sus ubérrimos frutos de riqueza. Los rincones incomparables que oculta en sus desgajes el Poqueira, entran en el programa del turismo, ofreciendo su fascinador encanto a los viajeros. Y esos lindos pueblecitos que gatean por los contrafuertes del Veleta, mostrando, entre castaños y nogueras, la blanca silueta de sus torres parroquiales, dejarán el secular aislamiento para incorporarse a la civilización a través de los lizos y revueltas de la carretera de la Sierra.

Los pueblos moriscos de la taha de Pitres; los que en lo bárbaro del nombre ostentan el timbre de su

antiquísimo abolengo, y forman el grupo Cañar, Sportujar, Caratán y Bayacas; los que escalan, atrevidos, las escarpas de la Sierra Cañal, Bubián, Pampaneira, ven por el momento un risuño programa de trabajo, que es pan para los hijos y seguro contra el hambre de los meses fríos, y, para más tarde, comunicación rodada con el mundo, que es facilidad para explotar actividades y tesoros.

Con haberse aprobado el trozo séptimo de la tan mentada carretera, ha conseguido el turismo un ideal que solo como utópica quimera podía concebirse hace unos años: llegar en automóvil a las alturas del Picacho! (Cruzar por una pista al mar de hielo del Guarnón) (Pasar desde Granada a la Alpujarra por la cota más alta de España).

El primer trozo del camino abrió a la curiosidad de los mortales el valle del Genil, con sus pintorescas alamedas, y sus bosquecillos de mimbrés y de frutales. Con el segundo, llegaron a vencer las laderas esteparias del Purche, y los abaricos torrenciales de Pinos y de Canales. Nos puso el tercero en comunicación con la cañada de las VI boras, donde ofrece la Penibética el primero de sus paisajes alpinos. Se alcanza con el cuarto la cumbre del Dornajo, que es el centinela avanzado de los grandes picos de la

Sierra. Llega el quinto a los Peñones de San Francisco, colocados como los del Dios Término a la entrada del imperio de la nieve. En los Panderones del Veleta, al pie mismo del famosísimo Picacho, acaba el sexto. Pero todos, con ser tan bellos, y tan interesantes y tan bravos, tienen, en otros puntos del planeta, hermanos casi gemelos, que podrán disputarles horizontes, carácter y braveza.

Sólo este trozo séptimo que ahora va a abrir la dinamita y que hace meses trazó, para perpetua gloria suya, la ingeniería española, es único, es solo, es ejemplar sin segundo en las vías turísticas de Europa.

Imaginadnos un enorme anfiteatro formado por cortes verticales que suben a tres mil quinientos metros de altitud. El fondo es un extenso mar de hielo que sólo puede comparse a los glaciares de Suiza. La superficie, rizada y llena de grietas, rugosidades y montículos de nieve, parece un mar encrepado que la acción del frío solidificó bruscamente, dejando erectas las olas e inmóvil la masa de las aguas. En la parte de más chiviosidad y de mil arroyuelos que corren entre los témpanos de hielo, surge bramando entre espumas el pavoroso torrente del Guarnón. A uno y otro lado, enormes moles cierran el amplio valle alpino y mantienen en perpetua sombra la inmensa sábana de hielo. Por algún resquicio entre el manto de nieve secular, asoman aguijas de pizarra en las que hacen vigilante centinela las tímidas montañas. Y en lo más alto del circo rocoso, allí donde llegan más veces las neblinas que los hombres, planean majestuosas las águilas caudales, mientras se recorta la cumbre nevada de los tres grandes colosales de la Sierra: el cerro de la Alcazaba, la aguja de cima del Veleta, y el Mulhacén en medio, como augusto padre de aquella enorme triinidad.

Todo ese anfiteatro tenebroso, ese Corral inmaculado y virgen; ese Veleta indomito y bravo; las verdes aguas de Laguna Larga—la más grande y la más bella de las de la Sierra; los crestones de Rio Seco, como una fila de bayonetas que forman la divisoria entre el Mediterráneo y el Atlántico; los cantiles del Campanario; las cñadas salvajes del Carduel y las Ovejúas; las honradas custerrietas del Valdecañales y del Valdeinfierro; las cimas, en fin de Sierra Nevada, erguidas a tres mil quinientos metros sobre el mar, van a ser perforadas por túneles, recorridos por pistas, violadas por puentes y viaductos para dar paso a ese fantástico camino que, al asomar sobre Rio Seco, de jara ver de un solo golpe de vista un mapa de piedra y agua, que tiene cuarenta leguas cuadradas de extensión, y es la Alpujarra.

Un horizonte de doscientos mil kilómetros cuadrados se va a poner ante los ojos del turista, que podrá contemplarlo desde el cómodo «baque» de un automóvil. Las llanuras de la Mancha, la lejaría de los siertos africanos, el litoral atlántico, la inmensidad del mar Atlántico, más allá de Gibraltar; todo eso, y un cielo incomparable, y un océano de montañas, y un no interrumpido suceder de abismos insondables, lagunas misteriosas y valles de ensueño y poesía, estará dentro de unos meses el alcance de cuantos quieran contemplarlo con sólo dos horas de viaje.

Ninguna carretera de Europa al canza cotes de tanta elevación; ninguna vence tan formidable, obsáculos, en ninguna fue preciso tanto derroche de ciencia, de tesón y de energía. (Gloria sea dada al ingeniero Santa Cruz, que supo trazarla en el papel y construirla, después, trozo por trozo hasta la altura máxima de España).

La Sierra mas señera de la Península, ha sido vencida por nuestros ingenieros de cepinos. Será mucho pedir que en lo más alto se aize, para perpetua y permanente ofrenda, un monumento que cante el triunfo de la ingeniería española? Uno de los escultores nacidos en Granada debe encargarse del proyecto; mármoles y pizarras de la Sierra darán materiales para la ejecución, y donativos, cuya lista corresponde en cabza a los organismos granadinos, sufragarán los gastos del homenaje, a que se asociarán, sin duda, a poco que se les requiriese, los altos poderes del Estado, y cuantos se sientan orgullosos de esta magna obra nacional.

Que quienes ostentan la representación de la comarca tomen la iniciativa, sacudiendo la idiosincrasia indolencia y el legendarismo de nuestra sangre islemita; que queden olvidadas pasiones, miserias y rencillas; y que, elevados los ojos a lo alto, sea pronto un hecho real el homenaje de España, en las alturas de la Penibética, a los ingenieros españoles que supieron ponerla al alcance del turismo.

La electora más vieja de Inglaterra



Las últimas elecciones inglesas—en las que el imperio se jugaba mucho más que la corona de Jorge V. La vida entera de la poderosa nación británica—se han caracterizado por la organización, el entusiasmo y, finalmente, por el triunfo aplastante del partido conservador. Todo el mundo ha hecho propaganda; todo el país se ha interesado apasionadamente en la votación; todo el mundo—todo el censo electoral—ha cumplido su deber. Incluso los impedidos y los ancianos. Ved aquí a esta viejecita, la electora más proyecta de toda Inglaterra—Mrs. Merriot, antigua criada del rey, que cuenta ciento seis años—al llegar a Crocydon para emitir su sufragio.

Sangriento suceso En término de Algarinejo un obrero da a otro cinco puñaladas, hiriéndole de gravedad

Ayer ingresó en el hospital de San Juan de Dios el obrero de 24 años José Aguilera Arco, vecino del partido de las Viñas, término de Algarinejo, padeciendo graves heridas.

Los médicos de guardia le apreciaron cinco heridas incisas en distintas partes del cuerpo, producidas con arma blanca.

El Juzgado se personó en el indicado Centro, declarando únicamente el herido que había sostenido riña con un compañero suyo llamado José Solís, sin explicar los motivos de la reyerta.

José quedó encamado.

Los ejercicios de logística en Sierra Nevada

Han empezado los anunciados ejercicios de logística en Sierra Nevada, bajo la dirección del general Masquelet, segundo jefe del Estado Mayor Central del Ejército.

El general inspector de estos ejercicios, don Manuel Goded, jefe del Estado Mayor Central, vendrá a Granada dentro de unos días.

PEDAGOGIA MODERNA

LA NUEVA EDUCACION

Fue aquella conmoción europea, cuya repercusión aún sentimos, la aurora sangrienta de un mundo nuevo, el germen de una generación, completamente transformada, que alzó sus ojos a la realidad, que se sacó su cobijado corazón, henchido de amor y anhelo de una felicidad futura.

A la educación tradicional, sujeta a los viejos y estrechos moldes disciplinarios, propios de un ambiente social absurdo y arbitrario, impuestas por la coacción, sucede, por fortuna, una nueva era, más humana y filantrópica, proclamada con anterioridad y cuyas aspiraciones convergen en la realización de una humanidad lo más perfecta posible.

El movimiento presente tiende a acercarse hacia la concepción de un curso ideal. Las grandes figuras contemporáneas de la educación cooperan con sus aportaciones, teóricas y prácticas, en la magna labor de reformar la escuela, en la delicada tarea de educar al niño, hombre del mañana, fortaleciendo su carácter y haciendo de él un ente capaz de salvar los escollos que se le interpongan en el derrotero de su porvenir.

El niño, sumido en el angosto cerco de un mundo limitado de ideas y convencionalismos, carente de personalidad, aunque sólo sea en embrión, e irresponsable de sus más insignificantes actos, es conceptualmente actualmente como un ser digno de respeto, con sus microcosmos, mundo pequeño característico, con finados por horizontes más amplios y dilatados que los del arcaico y reducido campo de la antigua educación.

Precedentes remotos señalan la ruina de la moderna tendencia pedagógica, tenazmente emprendida, en nuestros días, por gran número de relevantes personalidades, que, llevadas por el más puro anhelo de su perfección, aspiran a ofrecer al niño la meta apartada de una suprema felicidad. Y Rousseau había preconizado teóricamente la influencia de la naturaleza en la misión educadora, el derecho a la felicidad de los pequeños, y Froebel reconoció la eficacia del juego en la actividad, el intento pueril de imitación y las tendencias progresivas de la infancia.

En los últimos años, la nueva corriente ha adquirido numerosos y destacados prosélitos, que coadyuvan con sus magníficos trabajos a la difícil empresa de concebir una educación mejor.

Alemania, a quien siempre ha correspondido un lugar preeminente en la Pedagogía, cuenta en la actualidad con figuras de relieve como las de Kerschensteiner y Weynken, y con instituciones que las de Hamburgo y Berlín.

En Italia merecen figurar los nombres de Montessori y los del eximio filósofo Gentile, con sus eminentes discípulos Lombardo Radice, Casolati, y otros. Dignos de mención son también Claparede y Bovet, en Suiza; Cousin, en Francia; Degroly, en Bélgica, y, por último, la figura universalmente conocida del norteamericano Dewey, que, se destaca, radiante, entre los múltiples pedagogos, que han sentido, inquietantes, el plausible movimiento en favor de una reforma educativa básica.

Exponiendo en los anteriores párrafos el amplio contenido de la nueva educación y sus más fervientes cultivadores, cabe mencionar ahora, si quiera sea someramente, las instituciones que, siguiendo las modernas doctrinas, han logrado sazonados

frutos, o por lo menos han puesto en vías de resolución importantes problemas de enseñanza, ofreciendo donos siempre ensayos interesantes de reformas escolares.

Hemos de distinguir las denominaciones de escuelas de ensayo y reforma, escuelas nuevas y escuelas activas, dividiéndose las primeras en diferenciadoras, socializadoras, de trabajo y en comunidad.

Ejemplo de escuelas nuevas lo tenemos en Francia con la llamada escuela de «las Rocas», basada en principios de educación anglosajones, adaptados según las teorías de Demoullins, y uno de los modelos más característicos y de más positivos resultados. Del mismo tipo son también, entre otras, las de Abbotsholme y Ruskin School, en Inglaterra; la escuela elemental universitaria de Chicago, debida a Dewey, y la de educación orgánica, fundada por la señora Johnson, en los Estados Unidos; en Alemania, los hogares de educación del doctor Lietz; la comunidad escolar libre de Wickersdorf, y otras varias, diseminadas por los diversos países de Europa y América, mercedoras muchas de un detenido estudio.

Uno de los ensayos más atrevidos y revolucionarios en los actuales momentos es la escuela laboratorio Dalton, establecida en dicha ciudad bajo la dirección de Helen Parkurst, en el año 1920.

Por último, mencionaremos los nombres de María Montessori, creadora de las Casas del Bambino, obra apostólica de regeneración social, acogedor asilo de las clases humildes de la capital de Italia; y el del insigne belga Degroly, prestigioso doctor, que con sus métodos ha producido una verdadera revolución en favor de la causa libertadora hacia la infancia necesitada.

VICTORIANO DEL MORAL

Silueta del día

SEÑORITOS

Los señoritos de clásica estirpe andan estos días muy aborrotados. El señorito español no está conforme con muchas cosas. Y discrepa fundamentalmente de toda orientación republicana. La República sería admirable si el señorito pudiera conservar privilegios de casta acostumbrada a dominar a las clases que considera inferiores. Privilegios tradicionales que vienen a ser los «derechos históricos» del señorito. Pero en una República de trabajadores el señorito se siente desplazado de sus zonas habituales. La elegante ociosidad al amparo de las saucedas rentas, el sometimiento de la masa al poder caciquil, las amenazas charlas de casino, las deliciosas horas del cabaret, el encanto indecible de no hacer nada útil; las carreras, el automovilismo, el esfuerzo deportivo en el campo de «tenis»... Pues toda esta prodigiosa estructura política y social se bambolea y corre el peligro de derrumbarse.

El señorito siente la horrenda nostalgia del tiempo pasado y se declara en rebeldía contra las nuevas normas. A su juicio, esto de la República de trabajadores es el triunfo de la masa plebeya sobre la aristocracia. No se puede admitir que los trabajadores se

consideren con derechos que no tuvieron jamás. Todavía se puede transigir con las libertades públicas, siempre que sean respetados los privilegios. Con este fin, el señorito, que no había pensado nunca en la democracia, ha inventado para su uso un singular concepto de la libertad. Pero se indigna contra la libertad de los otros, de los eternamente oprimidos. Y acaba por detestar cuanto huele a sentimientos democráticos. Clama contra el régimen, conspira, alborota, amenaza con el caos... Es el nuevo deportista del clásico señorito español. Un deportista con pretensiones de cruzado para la reconquista de los privilegios tradicionales. Pero esa cruzada está condenada inevitablemente al fracaso. El señorito, que no es más que señorito, sentirá poco a poco la depresión del aislamiento y de la inutilidad, y tendrá que renunciar a su condición para clasificarse en las nuevas actividades de la República. Puede existir el tipo de señorito recalcitrante, es decir, el superseñorito. Pero este raro ejemplar acabará por aburrirse y asistiremos a su suicidio político, social y económico. Es una especie llamada a desaparecer.

CONSTANCIO

Un padre agustino pronuncia un sermón combatiendo a los que realizan campañas contra la República, resaltando la actuación de su Orden en la política

Madrid 10.—El señor Rivas Chel publica hoy en «El Sol» una carta, dando cuenta de que el domingo anterior, desde el púlpito de la parroquia de Santa María y San Benito, el padre agustino Tomás Lahorra hizo pública condenación de los que se dedican a propalar columnas, con lo cual se pretende menoscabar en su dignidad a personas afectas a la actuación de la República, queriendo con ello desprestigiar la organización religiosa referida.

El padre mencionado recabó para la Comunidad de que era portavoz, el respeto que merece por su actuación prudente en la moderna política y combatió duramente a aquellas instituciones que realizan campañas de marcada tendencia contra la República.

Dice la carta que el sermón del padre agustino causó viva impresión, por la violencia con que rechazó la actitud que se pretende atribuir a los agustinos por algunos sectores.

Termina diciendo que contrasta esta actitud de los agustinos con la insensata que adoptan los intrusos que intentan poner en entredicho la corrección de esta Orden.

Madrid 10.—El señor Rivas Chel publica hoy en «El Sol» una carta, dando cuenta de que el domingo anterior, desde el púlpito de la parroquia de Santa María y San Benito, el padre agustino Tomás Lahorra hizo pública condenación de los que se dedican a propalar columnas, con lo cual se pretende menoscabar en su dignidad a personas afectas a la actuación de la República, queriendo con ello desprestigiar la organización religiosa referida.

El padre mencionado recabó para la Comunidad de que era portavoz, el respeto que merece por su actuación prudente en la moderna política y combatió duramente a aquellas instituciones que realizan campañas de marcada tendencia contra la República.

Dice la carta que el sermón del padre agustino causó viva impresión, por la violencia con que rechazó la actitud que se pretende atribuir a los agustinos por algunos sectores.

Termina diciendo que contrasta esta actitud de los agustinos con la insensata que adoptan los intrusos que intentan poner en entredicho la corrección de esta Orden.

Se desmiente oficialmente que el general Chan-Chan haya declarado la guerra al Japón. Han sido decapitados en Tientsin varios agitadores

Shanghai 10.—Oficialmente se dice que las informaciones periodísticas publicadas ayer, según las cuales el general Chan Chan, gobernador de una de las principales provincias de la Manchuria, había declarado la guerra al Japón, carecen de fundamento.

Fuego de fusilería en Tientsin. Varios agitadores decapitados

Shanghai 10.—Dicen de Tientsin que durante la noche anterior continuó el fuego de fusilería intermitentemente.

En las primeras horas de la mañana se oyeron algunos disparos con morteros de trinchera.

En el barrio indígena se han practicado 400 detenciones, habiendo sido decapitados inmediatamente a varios agitadores.

La policía sigue sus pesquisas para detener a otros.

Para salvar al Japón. Petición del Gobierno de Canton al general Yu-Suang

Londres 10.—Dicen de Tokio que, según un mensaje de procedencia

consular a los Centros oficiales japoneses, el Gobierno de Canton ha pedido al general Yu Suang que salve al Japón.

Parece que existe por la negativa del mariscal Chan-Kai Chek a abandonar su cargo.

Madrid 10.—Se ha acordado el ingreso en la Cárcel de cincuenta de los setenta individuos que fueron detenidos con motivo de los disturbios ocurridos en el teatro Infanta Beatriz, cuando el estreno de la obra de Pérez de Ayala, los cuales han dejado pasar el plazo que se concedió para abonar la multa de quinientas pesetas impuesta a cada uno de ellos.

VICTORIANO DEL MORAL

VICTORIANO DEL MORAL

LA PRENSA Y LA ACTUALIDAD

Panorama político

El mitin de Palencia y el revisionismo

De los discursos pronunciados en el mitin revisionista de Palencia, el más importante es el del señor Gil Robles. Ya pueden ustedes figurarse cómo habrán sido los otros.

El señor Gil Robles ha dicho: «Somos hoy por hoy los únicos defensores de la verdadera libertad». (Esta frase no necesita comentario. Se autocomenta).

Y más adelante.

«Con nuestra marcha del Parlamento este se halla aburrido, y para discurrir no han tenido más remedio que sacar a relación trapos sucios». (Esta frase sí es muy curiosa. Si el Parlamento está aburrido con la marcha de los revisionistas, es una prueba de que los «asgarrios», vasconavarros y demás partidarios de esa «revisión» eran sólo unos simples «pagasos» que servían para provocar risas y carcajadas. Por otra parte, es muy significativo el que el señor Gil Robles le molestase de los «trapos sucios». Si el asunto Iglesias-Marchese hubiese conocido y no se hubiese depurado, los revisionistas hubieran tachado de inmoral a la Cámara. Como por fortuna no ha ocurrido así, les ha doído, por lo visto, y hablan con «desprecios» del asunto. Por lo demás, como puede verse, el señor Gil Robles utiliza muchas frases de locas... Antes, las «arrancadas de caballo». Ahora, los «trapos sucios». ¡Está bien servido el derrochismo español con estos paladines!

«A B C» dice que en el mitin de Palencia «reino un entusiasmo indescriptible» y que «no se registró durante su transcurso ni un solo incidente». No había pa: nada de los conocidos sucesos. Está muy bien enterado el colega.

«La Voz» dice:

«En Palencia se ha celebrado un mitin revisionista, organizado por los católicos. Ya hemos dicho lo que opinamos de la actuación de esa minoría. (Por cierto que nos sorprende que el señor Royo Villanova, a quien creíamos hombre de su tiempo, se anunciase como orador en los mitines católicos»

«Crisol», refiriéndose al «movimiento revisionista», dice:

«Este movimiento es del mismo género que otros de tiempos más o menos recientes y está condenado irremisiblemente al mismo fracaso. Recordáramos a las izquierdas, como antecedentes que garantizan nuestra afirmación, el maurismo y la Unión Patriótica—que comenzó precisamente con mítines monstruos en la misma región castellana donde se han reunido ayer todos los representantes del revisionismo. Las cabezas directoras son aproximadamente las mismas, y desde luego, las masas son exactamente las mismas. Pero hay una diferencia: que la extensión de esos movimientos ha ido decayendo desde el maurismo a través de todas las transformaciones y denominaciones que la derecha ha ido adoptando con el tiempo. No importa que la prensa afirme la importancia, hincie las informaciones. No hay en el movimiento más realidad que la que tenía la Unión Patriótica. Y la final será idéntica. Si esa derecha, primero maurista, después «Unión Patriótica», careció de fuerza durante la Monarquía, es evidente que bajo la República no acontecerá cosa distinta.»

«Heraldo de Madrid» publica este extracto:

«El revisionismo es la máscara de los enemigos de la República. Hay que arrancársela con la misma violencia, si es preciso, que ellos y sus compadres de la dictadura pusieron en aplastar y patear las libertades españolas.»

Iglesias, no

El órgano iniciador de la Santa Cruzada contra la Constitución—«El Pueblo Católico» de Jacm—dice:

«Por qué la Cámara ha expulsado a don Emiliano Iglesias? Porque no quiere iglesias... ni aunque sean lerrouxistas... No está mal el humorismo del colega.»

Club Penibético VIDA ESCOLAR

Sección de Aviación

Ayer se reunió la Junta directiva de esta sección. El presidente dió cuenta de las gestiones que lleva a cabo en Madrid el señor Peñafiel, y entre otras de menor importancia, dijo que el jefe de Aviación había concedido permiso para la utilización del campo del aeródromo y uno de los barracones para guardar los aparatos, de lo cual se recibirá inmediatamente comunicado oficial.

También dijo que había probado diferentes aparatos y que tenía casi decidido el modelo que habría de usarse, mandándose acuerdos, que se comunicarán al señor Peñafiel en nueva conferencia, para dejar ultimada la compra de los que han de adquirirse.

Manifestó la buenísima impresión que lleva recibida de todos los centros oficiales, e los cuales ha visitado, para recabar su apoyo, por lo que es de esperar el éxito completo de la Sección de Aviación.

La Junta de la F. U. E.

Se recuerda a los señores miembros de la Cámara Federal de la Federación Universitaria Escolar, que esta tarde, a las siete y en punto, se procederá a la elección de Junta directiva de esta entidad, en su domicilio social, Acta del Casino, 7.

Parece ser, según nuestras noticias, que quien ofrece más posibilidades de ser el elegido presidente de la Federación Universitaria Escolar es don Juan Torres Díez, estudiante de Derecho, que desde la terminación del curso anterior ha estado desempeñando con gran acierto la presidencia del Comité directivo interno de dicha Federación.

CHOQUE DE VEHICULOS

El obrero de los Tranvías Eléctricos, José Ferró López, denunció a Antonio Barrón Marcos, porque el pasado día 8, y en la carretera de Santafé, chocó un carro que conducía el denunciado contra el tranvía número 10, causándole desperfectos.

JUAN CEL VELETA

El homenaje al Colegio Oficial del P. Manjón

Lista de donantes:

Suma anterior, 470,50 pesetas. Don Juan Ballesta, 5 pesetas; don Carlos Rodríguez, 3; don Obedilio Jiménez, 5; don Juan Mora, 1; Facultad Alhambra, 10; Calzados Estreany, 1; Calzados Alhambra, 2; don Francisco Megias, 1; don José Fernández Arcoya, 10; señor conde de Tober, 10; señorita María Jindert, 5; señorita Josefa Pérez, 0,50; señora Encarnación Morales, 0,30; padres Jesuitas, 15; Escuela Normal de Maestras, 5; Facultad de Medicina, 25; Azucarrera la Vega, 25; Colegio de San Bartolomé y Santiago, 25; Cámara de Comercio, 25; Hotel Alameda, 3; Abonos Carrillo, 10; y don Ignacio Damas, 25 Total, pesetas 689,30.

REUNION DE LA JUNTA DE GOBIERNO

En su domicilio social se reunió el lunes último la Junta de gobierno del Colegio Oficial del Secretariado local de la provincia.

La sesión fue muy interesante por la importancia de los asuntos de régimen interior que en ella se trataron y, muy especialmente, de las excepcionales medidas que han de adoptarse contra los colegiados que siguen declarados en morosidad, aun después de la circular del gobernador civil fecha 30 de Septiembre último y de los numerosos requerimientos amistosos de la presidencia y de tesorería.

Con gran satisfacción quedó enterada la Junta de la actitud decidida que ha sabido colocarse el gobernador civil en favor de las justas aspiraciones de los secretarios de la provincia perseguidos, cuya reposición inmediata se llevará a cabo en los mismos Ayuntamientos por don Francisco Vidal Lozano, secretario del Colegio delegado a tales efectos de la autoridad gubernativa, con plenos poderes para el cumplimiento de su misión.

Por unanimidad, después de reiterados y calurosos elogios pronunciados por varios vocales ante el energético y justo proceder del señor García de la Barga, se acordó que constase en acta la gratitud de la Junta y que así se hiciese público por conducto de la Prensa local.

CURSILLO PARA FARMACEUTICOS

En virtud de lo dispuesto en la orden del ministerio de la Gobernación de 9 de Junio último, esta Facultad ha organizado un tercer cursillo para farmacéuticos, para capacitarlos al título de inspectores farmacéuticos municipales sobre análisis clínicos y de alimentos bajo la dirección de los catedráticos doctores García Vélez y Clavira.

Dicho cursillo empezará en esta Facultad el próximo día 23 del actual y se desarrollará en tres semanas con 20 horas semanales de Laboratorio, quedando libres sábados y domingos.

Los detalles de horas, programas y derecho de matrícula pueden adquirirse en la secretaría de la Facultad, de diez a doce de la mañana, quedando abierto el plazo de matrícula desde este día, limitándose la inscripción a treinta plazas.

DE SOCIEDAD

Se encuentra gravemente enfermo el oficial habilitado del Juzgado de instrucción del Sagrario, don Miguel Tovar Jiménez.

Le deseamos una rápida mejoría.

—Ha regresado de Ronda el distinguido alumno de nuestra Facultad de Derecho D. Rafael Román Rosado.

—Procedente de Barcelona se encuentra en Granada nuestro buen amigo el doctor S. Tront. Hoy marchará a Málaga.

LEA NUESTRA EDICION DE LA TARDE

La actualidad política

El diputado señor Castrillo desmiente que el señor Alcalá Zamora haya ofrecido determinadas concesiones revisionistas

LA COMISIÓN DE HACIENDA APRUEBA EL PROYECTO DE ORDENACIÓN BANCARIA

Madrid 10.—Hablando esta tarde en los pasillos del Congreso el diputado de la minoría progresiva señor Castrillo, dijo que había sostenido una larga conferencia telefónica con el señor Alcalá Zamora, relacionada con los rumores que habían circulado sobre determinadas concesiones.

El señor Alcalá Zamora me ha dicho que desmiente rotundamente que él haya hecho concesiones de ninguna clase, ni ofertas cuando ocupe la presidencia de la República.

Por consiguiente, cuanto se dice que el señor Gil Robles y los diputados católicos volverán al Parlamento, ante la oferta de la revisión de determinados artículos ya aprobados, es incierto y sería necesario saber de dónde ha partido la noticia.

No creo—terminó diciendo el señor Castrillo—que el señor Gil Robles pueda haber dicho eso, aunque muy bien pudiera ser que en su discurso de Palencia hubiera hablado más de la cuenta, porque todos sabemos lo que es hablar en un mitin.

La Comisión de Hacienda aprueba el proyecto de Ordenación Bancaria

Madrid 10.—Hablando con los periodistas el señor Prieto, les dijo que la Comisión de Hacienda había estudiado el proyecto de Ordenación Bancaria, emitiendo informe favorable para su aprobación.

Manifestaciones del ministro de Instrucción pública

Madrid 10.—Hablando esta tarde el ministro de Instrucción pública sobre la actitud de los cursillistas del Magisterio, dijo que éstos se iban sometiendo a los exámenes de selección, cosa muy necesaria.

Aquellos que sigan adoptando actitud rebelde serán eliminados. Agregó que estudiará los derechos de los escolares, con el fin de que ninguno de Barcelona pueda decir que no se les enseña, como he oído en repetidas ocasiones.

Conferencia del presidente y ministro de la Gobernación

Madrid 10.—Esta tarde han celebrado una extensa conferencia el presidente del Gobierno y el ministro de la Gobernación, tratando de la situación de Burgos, en donde continúan las algaradas.

Se acordó concentrar fuerza de la Guardia civil.

No dimite el señor Galarza

Madrid 10.—Hablando con los formadores el ministro de la Gobernación, desmintió rotundamente la noticia de que hubiera presentado la dimisión de su cargo el director general de Seguridad, señor Galarza.

Consejo de ministros

En la reunión ministerial se trataron asuntos de trámite y de la organización de la casa del presidente de la República

A la entrada

Madrid 10.—Minutos después de las once de la mañana quedaron reunidos los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

A la entrada, los periodistas preguntaron al señor Largo Caballero si se ocuparían de política, contestando:

—De política tratamos siempre algo.

El ministro de la Gobernación anunció que anoche se había acordado la terminación de la huelga general de Almería; pero que el paro continúa 24 horas más como protesta por los incidentes ocurridos ayer en aquella población.

En Palencia y Burgos dijo que reinaba absoluta tranquilidad.

A la salida

A las dos menos cuarto abandonó la Presidencia el ministro de Estado.

El señor Lerroux, dirigiéndose a los periodistas, dijo:

—Soy el primero en venir y el primero en marcharme para almorzar.

He dado cuenta al Consejo de la solicitud de la Federación que concurre a los juegos olímpicos, para que sea incluida en presupuesto este año una subvención que permita asistir a dicha Federación a la olimpiada de los Estados Unidos. El Consejo ha accedido a dicha petición y la cantidad correspondiente será consignada en presupuesto.

—¿Se han ocupado ustedes de la casa para el presidente de la República?—preguntó un periodista.

—Se ha tratado algo de eso—contestó—; hay que justipreciar el edificio y el mobiliario. El presidente expuso sus impresiones de lo que debe ser la casa del jefe del Estado.

—¿Se marcha usted a Ginebra?—interrogó otro periodista.

—La reunión de la Sociedad de Naciones será en París, y en el próximo Consejo pediré autorización para asistir a ella.

Don Marcelino Domingo no hizo manifestación alguna.

El presidente del Gobierno dijo que no había nada de particular. En el Consejo se habían tratado asuntos de trámite y casi nada de política.

Hemos hablado—añadió—de la organización de la casa del presidente de la República, pero no hay nada decidido. Por eso, no digo nada, y en tiempo oportuno hablaré. Hay que dictar algunos decretos de que ya he dado cuenta.

Referencia oficiosa

La nota oficiosa de lo tratado en Consejo dice así:

Presidencia.—Se trató en líneas generales de la organización de la casa del presidente de la República.

Estado.—Se aprobó un presupuesto para la asistencia de España a la Olimpiada de Los Angeles.

Instrucción pública.—Nombramiento de director del Instituto Nacional de Sevilla.

Idem del de Osuna.

Admitiendo la dimisión al rector de la Universidad de Sevilla y nombrando para sustituirle a don Estanislao del Campo.

Admitiendo la dimisión al rector de la Universidad de La Laguna.

Guerra.—Disponiendo el pase a la reserva de los generales de división señores Zubillaga y Coronel.

Relevando del mando de la quinta brigada de Infantería al general don Manuel Llanos.

Marina.—Expediente de enajena-

ción urgente de 16 buques dados de baja en la Armada.

Expediente de adquisición de un aparato para las enseñanzas y cálculos de puntería y ataque de los submarinos.

Decreto sobre servicios de practica y amaraje en los puertos.

Concediendo una patente de navegación.

Justicia.—Decreto incorporando al Cuerpo Facultativo de Archivos, Bibliotecas y Museos, los archivos de protocolos, los de las Audiencias Territoriales y del Tribunal Supremo y los de los Institutos provinciales de nueva creación.

Gobernación.—Decreto creando el Consejo Superior de Psiquiatría.

Decreto cumplimentando acuerdo sobre importaciones y exportaciones farmacéuticas.

Ampliación al Consejo de ministros

Madrid 10.—Según noticias casi de absoluta garantía, en la reunión ministerial, al tratarse de la organización de la casa del presidente de la República, se dio cuenta de, in forma del arquitecto señor Luxan, que acompañó al presidente del Gobierno y al ministro de la Gobernación en la visita que hicieron a la casa Huerta de Cánovas.

En dicho informe se ha justificado el valor de las tierras y el inmueble, no así el mobiliario, que se ha encargado a otros técnicos.

También se ocuparon los ministros con algún detenimiento de la retribución que se ha de asignar al presidente de la República y de la organización de sus gabinetes y secretaría, que estará desempeñada por funcionarios del Estado.

El Consejo trató de la utilización del palacio de Oriente, conviniendo en que en sus dependencias podían instalarse dos Ministerios y dejar gran parte de inmueble para instalar un museo.

Uno de esos departamentos puede ser el de la Presidencia, ya que el actual edificio no reúne condiciones de ninguna clase.

El Senado será destinado a la Presidencia del Consejo de ministros, y por lo que respecta a la adquisición de la huerta, no se tomó acuerdo concreto de ninguna clase, examinándose otras ofertas.

Se convino que la residencia veraniega del presidente estaría mejor en la Granja que en el Pardo, y en cuanto a la de playa se estudiaron las condiciones de los palacios de Miraflores y la Magdalena, haciéndose presente que el Ayuntamiento de Santander había solicitado del Gobierno la fuera concedido este último, para instalar en él una residencia de estudiantes extranjeros, con el fin de organizar en la época de verano cursillos especiales.

Se ha sabido que la paga que se asignará al presidente será de un millón de pesetas y doscientos o trescientos mil pesetas para gastos de representación y viajes.

El Consejo no trató del decreto sobre funcionarios civiles.

Finalmente se ocupó el Consejo de las vacilaciones y dudas de los labradores para llevar a cabo las faenas de siembra, especialmente la de los pequeños propietarios, que carecen de medios suficientes para hacerlo.

Se estimó necesario, dado que el Crédito Agrícola no podía subvenir los ocho millones de pesetas que se necesitan, concertar una operación con el Banco de España.

LAS CORTES CONSTITUYENTES

Se acuerda la supresión completa del Título VII referente a los Consejos técnicos, y se pasa a discutir la totalidad del Título VIII sobre Justicia

Madrid 10.—A las cinco menos cinco minutos de la tarde declaró abierta la sesión el señor Besteiro.

Se da cuenta de la petición formulada para procesar al comandante Franco.

El presidente de la Cámara dice que debe designarse una comisión que se encargue de dictaminar sobre la procedencia o improcedencia de conceder el suplicatorio.

Así se hace, pasándose seguidamente al debate sobre el proyecto de Constitución.

La parte que se discute es el Título VII, referente a los Consejos técnicos.

El señor Jiménez Asúa, como presidente de la Comisión, dice que el ministro de Justicia presentó oportunamente una enmienda y que la Comisión, después de estudiarla detenidamente, acordó convertirla en dictamen.

El señor Alomar presenta y defiende un voto particular, pidiendo la supresión del Título VII.

Se somete a votación, y por 71 votos contra 36 es desechado.

El señor Valle apoya eficazmente otra enmienda, pidiendo asimismo la supresión del Título VII.

En el debate intervienen favorablemente a la enmienda los señores Botella, Baeza Medina y otros diputados.

Don Fernando de los Ríos abandona el banco azul y ocupa un escaño en la minoría socialista.

Se pone a votación la enmienda del señor Valle, haciéndolo a favor los radicales, progresistas, federales, radicales socialistas y la izquierda catalana.

En contra, los socialistas, Acción republicana y algunos diputados sueltos.

Por 136 votos contra 109 es aprobada la enmienda.

El presidente de la Cámara dice que en virtud del resultado de la votación queda suprimido todo el Título VII.

Intervienen en el debate los señores Castrillo, Botella y el presidente de la Cámara.

El señor Gomariz apoya seguidamente una enmienda pidiendo que, al lado de la supresión del título VII, se apruebe un artículo adicional en el que se diga que mediante una ley especial se regularán los Consejos técnicos.

El ministro de Justicia se muestra conforme con la enmienda del señor Gomariz.

El presidente de la Cámara suspende este debate, y propone que se discuta la totalidad del título VIII sobre «La Justicia».

El señor Fernández Clérigo pronuncia un breve discurso, y como varios diputados que tienen presentadas enmiendas no están presentes, el presidente suspende la sesión para comenzar la secreta.

Son las siete y treinta de la tarde.

tulo y que las enmiendas presentadas ya no tienen efectividad alguna.

Se da lectura después a una enmienda del señor Castrillo referente a la reforma del Consejo de Estado, interviniendo en ese debate varios oradores.

Don Fernando de los Ríos pronuncia seguidamente un discurso, con argumentación sólida, sobre la necesidad de coordinar los servicios públicos.

Hace historia con gran erudición de lo que el Consejo de Estado representa en los distintos países de Europa y de lo que ha sido en España desde el siglo XVIII.

Expresa su convicción de que la Democracia debe ir urdida íntimamente a la Ciencia, pues de no hacerlo así, la Democracia se puede considerar herida de muerte.

Emite su criterio de que los Consejos técnicos son organismos asesores del Gobierno muy precisos para éste y que en nada merman la soberanía del Parlamento.

Intervienen en el debate los señores Castrillo, Botella y el presidente de la Cámara.

El señor Gomariz apoya seguidamente una enmienda pidiendo que, al lado de la supresión del título VII, se apruebe un artículo adicional en el que se diga que mediante una ley especial se regularán los Consejos técnicos.

El ministro de Justicia se muestra conforme con la enmienda del señor Gomariz.

El presidente de la Cámara suspende este debate, y propone que se discuta la totalidad del título VIII sobre «La Justicia».

El señor Fernández Clérigo pronuncia un breve discurso, y como varios diputados que tienen presentadas enmiendas no están presentes, el presidente suspende la sesión para comenzar la secreta.

Son las siete y treinta de la tarde.

En la sesión secreta se acuerda la incompatibilidad del señor March con el actual Parlamento y formular pliego de cargos contra el señor Guerra del Río

Se presenta una proposición al Parlamento para que salude a los estudiantes que celebran actualmente un Congreso

A las ocho de la noche dió comienzo la sesión secreta.

El señor Besteiro dice que se va a dar lectura al dictamen presentado sobre el objeto de la sesión.

Un secretario procede a su lectura, que dice así:

«A las Cortes constituyentes: La Comisión parlamentaria nombrada en la sesión secreta del 6 de los corrientes para depurar las denuncias formuladas por la Comisión de Responsabilidades, ha examinado cuidadosamente la participación que pudiera tener el diputado don Juan March en el hecho y motivo que sirvió de base para declarar la incompatibilidad del diputado don Emiliiano Iglesias con las Cortes, y por la índole del asunto se ha sacado la deducción de que el diputado don Juan March es absolutamente incompatible, y lo propone así, con las Cortes constituyentes.

Dado en el Palacio de las Cortes a 10 de Noviembre de 1931.—Luis Fernández Clérigo, Federico Fernández Castillo, Fernando Sainz, Ricardo N. Tenreiro, Rodrigo Soriano, J. Cano, Justino Azcárate».

A continuación fueron leídas las diligencias practicadas por la Comisión, entre ellas las declaraciones de los principales promotores de este hecho.

El presidente de la Comisión, señor Fernández Clérigo, explica después la actitud de la Comisión, y el señor Guerra del Río se defiende de las acusaciones de que ha sido objeto, lamentándose de la actitud del señor Bofarull.

Este interviene brevemente para descartar al señor Guerra del Río.

El señor Galarza pronuncia seguidamente un discurso pidiendo que con urgencia se redacte un pliego con los cargos que resulten contra el señor Guerra del Río, acordándose de conformidad.

El señor Guerra del Río pide que no se demore en dar solución al asunto, pues pesa sobre él una acusación gravísima.

El señor Alemany pronuncia algunas palabras en defensa del señor March.

El señor Vidarte dice que si la declaración de incompatibilidad que se pide contra el señor March le impedirá a éste entrar en el Congreso.

El señor Alba se lamenta de lo sucedido y recuerda lo hecho el año 1917 con los diputados socialistas que se hallaban en la cárcel y cuyas actas fueron aprobadas.

negaron a pagar nuestro mezzquino jornal de cuatro pesetas veinte céntimos. Ahora dicen que no prepararán las tierras para la próxima siembra. Esto agrava la situación.

Hemos gestionado la parcelación de algunas fincas, mostrándose conformes los propietarios, pero exigen una renta superior a la que imponían en tiempos de la Monarquía. Si no se hace esto, ¿qué solución nos queda?

Esperan el remedio para poder cubrir sus necesidades los 120 obreros que componen esta Sociedad.

Por la sociedad obrera «Unión Socialista», el presidente, Juan D. Escoriza.

La Junta gestora de Cónchar

La Sociedad obrera socialista «La Reunión», de Cónchar, ha dirigido un escrito al gobernador civil, participándole que la junta gestora del Ayuntamiento procede a su capricho.

Se da el caso de haber habilitado un agente ejecutivo para cobrar por vía de premio los impuestos sobre la producción de la tierra, estando algunos productos sin cosechar, como la aceituna y otros. Y ocurre que los apremiados son todos aquellos que no siguen la política de la ciudad junta. En cambio no se molesta a otros vecinos que adeudan cantidades al Ayuntamiento por varios conceptos.

Reurre la Sociedad al gobernador para que intervenga con espíritu de justicia.

VARIAS NOTICIAS

Se ha celebrado la sesión de apertura del nuevo Parlamento inglés

Clausura del Congreso Postal Hispanoamericano

El oficial del Ejército señor Vidal no dió gritos subversivos

Madrid 10.—El director general de Seguridad dijo a los periodistas que no era cierto que el teniente de Artillería señor Vidal hubiera profirido gritos subversivos con ocasión de los sucesos en Burgos.

Se trata de un hijo de un prestigioso jefe del Ejército, que colaboró en la preparación de la revolución de Diciembre, y que prestó servicios de agente de enlace entre el Comité revolucionario y diversas fuerzas del Ejército.

Lo ocurrido es que el señor Vidal se encontraba entre el grupo que alborotaba en la estación, y que al verle de militar los elementos de izquierda creyeron que era el autor de los gritos contra la República y le propinaron algunos golpes.

Expulsiones de estudiantes de la Fundación del Amo. Destitución del director de la misma

Madrid 10.—Ocho estudiantes que asistieron al estreno de la obra de Pérez de Ayala, y que tomaron parte en la refriega de una manera de clarada contra la obra, han sido expulsados de la Fundación del Amo.

El director de la Fundación ha sido destituido por considerar que los estudiantes fuesen al teatro con esos propósitos.

Fallecimiento de don Mario Roso de Luna

Madrid 10.—Esta madrugada falleció en su domicilio el eminente teósofo don Mario Roso de Luna, personalidad destacadísima en el campo de la ciencia.

Al difundirse la noticia por la capital, causó verdadero sentimiento. Al enterro, que se ha celebrado esta tarde, asistieron muchas personalidades.

Información de provincias

Ha quedado resuelto el conflicto planteado en Burgos

Las peticiones de los ferroviarios

Madrid 10.—Se ha reunido la Federación de la primera zona del Sindicato Nacional Ferroviario, acordando mantener íntegramente las peticiones que tienen formuladas referentes a jornales.

Asistirá un representante de esta entidad a la sesión del Comité Nacional, que se celebrará el día 15 con carácter de urgencia.

Protesta de los nacionalistas

Bilbao 10.—Al anoecer, un grupo de elementos nacionalistas acudieron ante el Gobierno civil para protestar de la represión por los sucesos de ayer.

Guardias de Seguridad intervinieron, realizando algunas detenciones.

Criminal de orden

Bilbao 10.—La Policía, tras laboriosas pesquisas, ha logrado determinar al autor del crimen de Motrico.

Se llama Alfredo López y es carpintero de oficio.

Normalidad en el puerto de Barcelona. El cursillo de selección del Magisterio

Barcelona 10.—Ha quedado resuelto el conflicto obrero que había planteado en los muelles del carbón vegetal, habiendo accedido hoy a la contratación del muelle de España los obreros afiliados a la U. G. T., Montepío de San Pedro Pescador y los del nuevo censo.

Se trabajó sin incidentes en 31 buques, con tres mil obreros aproximadamente.

Esta mañana regresó de Palma de Mallorca el ministro de Economía.

El señor Nicolau marchará esta noche a Madrid.

El gobernador, hablando con los periodistas, dijo que mañana comenzarían los cursillos de selección profesional del Magisterio, que fueron suspendidos a causa de algunos incidentes.

Se cierra la Universidad y el Instituto

Valladolid 10.—Con motivo de los incidentes desarrollados entre los bandos escolares de distintas tenderías, se ha ordenado el cierre de la Universidad y el Instituto.

Un sacerdote se niega a pagar una multa e ingresa en la cárcel

Vitoria 10.—Esta tarde ha ingresado en la cárcel, por orden gubernativa, un sacerdote, al que se le había impuesto una multa por dirigir ataques al régimen.

Ha quedado solucionado el conflicto de Burgos

Burgos 10.—Hablando con los periodistas el gobernador civil, dijo que había quedado resuelto el conflicto planteado, por lo que había ordenado la retirada de la fuerza pública.

Se abrirán todas las fábricas de aceite de orujo

Madrid 10.—El presidente de la Federación de fabricantes de aceite de orujo de España ha hecho público que en una reciente reunión celebrada en Sevilla se había acordado por unanimidad abrir esta temporada todas las fábricas, para lo cual el Gobierno había ofrecido su ayuda.

Clausura del Congreso postal hispanoamericano

Madrid 10.—En el salón de actos del Senado se ha celebrado esta tarde la sesión de clausura del Congreso postal hispanoamericano.

Inmediatamente después se firmó el Convenio postal entre España y las naciones americanas, introduciéndose en él importantes modificaciones, tales como la de anastriar el nombre de Postal hispanoamericano por el de España y América; la gratuidad en las transmisiones mutuas y que las distintas naciones estimulen a sus respectivos delegados para que se impongan el mayor respeto a las relaciones entre América y España.

Acuerdo del Senado chileno

Santiago de Chile 10.—En la sesión celebrada hoy por el Senado se ha acordado despojar al ex presidente señor Ibáñez del título de general del Ejército chileno.

Apertura del Parlamento inglés

Londres 10.—Esta tarde se ha celebrado la sesión de apertura del nuevo Parlamento con asistencia de los reyes.

Después del discurso de Mac Donald, hablaron varios diputados conservadores, proponiendo soluciones para evitar la competencia del Dumping ruso.

Un diputado laborista protestó de que el discurso regio no ofreciera soluciones para el problema del paro.

Protesta de los estudiantes

Barcelona 10.—Los estudiantes de Medicina no catalanes han dirigido un telegrama al ministro de Instrucción pública protestando de las palabras del diputado señor Xirau y participándole que el problema lingüístico no está resuelto, causándole a ellos perjuicios.

Disposiciones oficiales

Madrid 10.—La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes:

Decreto prohibiendo en las operaciones de la recolección de aceitunas emplear obreros que sean vecinos de otras provincias.

Disponiendo que el recargo que han de cobrar las aduanas por las liquidaciones de los derechos de arancel, correspondiente a las mercancías importadas y exportadas por las mismas, durante la segunda decena del corriente mes será de ciento veinte enteros, ochenta y un céntimos por ciento.

Disponiendo que todos los partícules que sacrificen cerdos para la industrialización de sus carnes, excepto los destinados al consumo familiar, y dueños de mataderos particulares, darán una relación con el total cupo de operaciones realizadas en la última temporada oficial, al alcalde o inspector provincial veterinario en el plazo improrrogable de un mes.

El incumplimiento de este servicio para el registro oficial, se considerará clandestinidad en la industria a los efectos de la inspección sanitaria.

Para la fijación de dicho cupo, las equivalentes a cabezas de reses sacrificadas serán: 100 kilos para la carne de cerdo y 200 para la de bovino.

Queda subsistente la prohibición de fabricar embutidos con carnes que no sean de estas dos especies.

Disponiendo que a partir de esta fecha se restablezca, en cuanto a multas, la plena vigencia del reglamento de 22 de Julio de 1929, y declarando condonadas todas las sanciones o multas como consecuencia de la aplicación de dicho reglamento.

Que el Comité paritario de la industria hotelera de Granada, que forma parte de la primera agrupación, pase a formar parte de la tercera constituida por los Comités de comercio, transportes, alimentación, agua, etc. y que de esta agrupación se segreguen, pasando a la primera, transportes, gas, electricidad, etc.

Lea usted todos los días

El Defensor de Granada

SE HA PUESTO A LA VENTA el nuevo libro "SILUETAS" de "Constancio" (Selección de las "Siluetas del día") En la Administración de "EL DEFENSOR" Los pedidos de fuera pueden dirigirse a esta Administración, enviando su importe. Seis pesetas ejemplar

EL SUICIDIO DE ESTA MADRUGADA Esta madrugada se registró, en la casa número 6 de la calle del Ángel, un sensible suceso, que impresionó vivamente al vecindario. En el segundo piso de dicha casa vivía el obrero botero Eloy García Domínguez, en compañía de su esposa y dos hijos de corta edad. Próximamente a la una de la madrugada, Eloy penetró en su domicilio sin ser visto por su esposa. A los pocos momentos el vecino de la misma, Pedro García Garf, observó que el citado obrero yacía en el corredor del piso pendiente del cuello una cuerda. Comprobado el trágico fin del infeliz Eloy se dió aviso a los guardias de Seguridad Porras, Sánchez y Muñoz, los cuales se presentaron en el lugar del hecho, dando conocimiento al Juzgado de guardia. Se desconocen los móviles que impulsaron al suicida a adoptar esta resolución.

DR. ALEMAN Hospital de San Juan de Dios de Madrid Enfermedades de Piel y Venéreo-Sifilís Consulta de 4 a 7 Especial económica para DEPENDIENTES DE COMERCIO y BANCA, de 2 a 3 Calle: Morlan (Gran Vía), 8 Teléfono 1964

EL NAVEGANTE SOLITARIO Las Palmas 10.—Hoy llegó a este puerto el súbido alemán Engerh, que salió de Lisboa y se dirige a Nueva York utilizando un bote de goma. En el mes escaso que lleva de navegación ha sufrido serios peligros. Se propone llegar a Norteamérica en sesenta días.

Teresa Iglesias Recio MEDICA Partos, Ginecología. Medicina General. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 5 Avenida de la República, 2, pral.

LEA USTED NUESTRA EDICION DE LA TARDE

ESPAÑA Y EL ARTE

En esta hora de revalorización histórica de la raza y el espíritu hispánico, es cuando más se impone la necesidad de exaltar aquellas manifestaciones del acervo de nuestra cultura que no han sido debidamente conocidas y apreciadas en el curso del tiempo.

Entre ellas, acaso el Arte sea la que permaneció más ignorada, empero constituyese una de las más trascendentales y consustantivas con el alma secular del pueblo español.

En el proceso vital de la raza, el culto al Arte ofreciese como desligado de toda orientación, de toda conciencia colectiva, respondiendo solo al tributo esporádico del individuo, tributo propio de país, en el que nunca promovióse eficazmente la cultura artística, empleando medios racionales hasta convertir el Arte en auténtica necesidad espiritual de la nación, como ha escrito un crítico. Mucho tenemos dicho, y mucho cabría afirmar aún en torno a estas cuestiones que reconozco como vitales, y que de día en día han de adquirir la primacía de vida, por el general consenso; mas el espacio no lo permite y, además, son bastante conocidos los aspectos de ese atraso en que sumido ha estado el pueblo español, atraso paradójico tratándose de nación de tan rico patrimonio, que promueve la admiración extranjera.

Contrista el ánimo para mientes en la época preretrera, durante la cual ese patrimonio artístico español sufrió tantas depredaciones, a las que contribuyeron de consuno los elementos dirigentes del país, con su torpe abandono, y la ignorancia popular, propicia al triunfo de la servidumbre individual. El hecho potente de que se destruyesen no pocas creaciones, y que tantas de éstas genuinamente españolas figuraran en el extranjero, proclama cuantifirmos.

El tributo individual es lo único positivo que España ofreció en punto a la exaltación y defensa del patrimonio artístico nacional. Hubo buen número de entusiastas que laboraron en múltiples formas, unos adquiriendo y conservando creaciones que estuvieran a punto de desaparecer, y otros coadyuvando a la cultura artística de las masas, merced a trabajos de crítica divulgadora, o bien con felices iniciativas editoriales. De todos ellos, estos últimos escritores y editores merecen el máximo encomio por la trascendencia de su tributo.

Queremos señalar aquí la relevante importancia que en el labor por el arte español desde hace más de cincuenta años ofrece la casa Thomas, de Barcelona, entidad cuya es la hoja de servicios que verá el lector, si de ella no tuviese ya el debido concepto.

En el año 1876 fundó D. José Thomas Bigas sus talleres de Artes Gráficas, con los cuales llegó a ser la primera figura española en punto a adoptar todas las mejoras y adelantos que aquellas conseguían en el extranjero. De sus éxitos industriales y técnicos habra el hecho de que fué quien introdujo en España el fotograbado, sustituyendo así el grabado en boj, que era el único hasta entonces empleado por los impresores españoles. Poco después trajo la fotografía aquí desconocida. En 1890 introdujo igualmente la tricromía, la cual desarrollóse esplendorosamente, llegando en nuestros días a ser auxiliar imprescindible de otros numerosos procedimientos gráficos.

Conoció y famosa ya en España, América y hasta en Alemania la Casa Thomas por la perfección y amplitud de sus trabajos, al morir el fundador encargáronse de dirigir a sus hijos don José y don Eudalio —de los que, a la sazón, sólo vive el primero—, con lo que esta entidad, hasta entonces famosa por ser la precursora en España de los modernos adelantos de las Artes Gráficas, llegó a constituir una de las más altas tributarías en el culto al Arte, merced a dos magníficas publicaciones que hoy continúan con éxito sobresaliente: la colección «El Arte en España» y la revista «Museum».

«El Arte en España» es uno de los mejores aciertos de nuestra época, por virtud del buen gusto que preside la factura de los tomos, su baratura y la enorme difusión que alcanzan. «Propagar el conocimiento de los tesoros artísticos de nuestra patria es lo que nos mueve a publicar esta Biblioteca de vulgarización del Arte nacional, que tiene, por lo económico de su precio, a que llegue a todas las manos. Es tanto lo que aún poseemos, y tan importante, que es de conveniencia que se sepa, por los que no lo tienen averiguado, que nuestro país es todo él un museo, rico, variado, generoso y a cuantos a su estudio se dediquen. Para demostrarlo, y para que esta demostración llegue fácilmente a todas partes, emprendimos la publicación de una serie de tomos en los cuales se reproducen con abundancia de reproducciónes y breve texto, lo más selecto de las antiguas construcciones; de los pintores y escultores que gozan de nombrada universal, y de cuanto en los museos españoles dice el abolengo de industrias artísticas nacionales: he aquí el fin que persigue la colección, en la que hejo el Patronato Nacional del Turismo, ya se han publicado los siguientes volúmenes:

«La Catedral de Burgos», por V. Lampérez; «Guadalquivir y Alcazar», por R. Aguilera y Cuadrado; «La Casa del Greco», por R. Domenech; «Real Palacio de Madrid», por el Conde de las Navas; «Alhambra»,

(dos vols.), por M. Gómez Moreno; «Velázquez», por A. de Berruete; «Sevilla», por José Gestoso; «Escorial», (dos vols.), por José R. Mélior; «Guadalquivir», por E. Tormo; «El Greco», por Manuel B. Cossio; «Aranjuez», por José Y. Florit; «Poblet», por L. Domenech; «Ciudad Rodrigo», por Luis María Cabello; «Goya», por R. Domenech; «Catedral de León», por J. Torbado; «Palencia», por M. Vielva; «Valladolid», por M. Gómez Moreno; «Museo de Sevilla», por J. Gestoso; «Catedral de Sigüenza», por R. Aguilera; «Ribera», por E. Tormo; «Zaragoza», (dos vols.), por A. Oascón de Cotor; «Catedral de Toledo», (dos vols.), por J. Polo Benito; «Museo de Cádiz», por P. Quintero; «Catedral de Barcelona», por B. Bessegoda; «Alcázar de Sevilla», por J. de M. Carriazo; «Catedral de Sevilla», (dos vols.), por Angel Dotor, y «Santos Creus», por Luis del Arco.

En los cuatro primeros años de iniciada la colección «El Arte en España», hubieron de reimprimirse diez veces las monografías aparecidas. Después llegan a veinte las reimpresiones, y la tirada total rebasa bastante la enorme cifra de dos millones de ejemplares, pudiendo decirse que todos los volúmenes, con texto en castellano, francés e inglés y magníficas reproducciones, constituyen el verdadero vademécum de cuantos turistas, españoles o extranjeros, visitan los monumentos respectivos.

Por lo que se refiere a «Museum», trátase de una revista de arte español antiguo y moderno y de la vida artística contemporánea, única en su clase, que compete con las mejores del extranjero, la cual lleva ya publicándose una veintena de años, durante cuyo período ha ejercido poderoso influjo en la cultura artística nacional. Integrado su texto por trabajos originales de eruditos y críticos en las disciplinas artísticas, puede decirse que es el portavoz del renacimiento estético nacional.

Su factura bellísima, con papel y tipografía insuperables y verdadero derecho de grabados en negro y láminas en colores, proclama el mérito de los talleres de la casa Museum, cuya colección ofrecemos encuadernada en seis admirables tomos de quinientas páginas, constituye insuperable elemento de consulta para todas las cuestiones de artes plásticas.

ANGEL DOTOR

TEATRO CERVANTES

PRINCIPAL CINEMA. La mejor proyección sonora de Granada. Equipo: WESTERN-ELECTRIC. Hoy Miércoles 11 de Noviembre 1931. 4 SECCIONES. A las cuatro y media, a las seis y media, a las nueve y a las once de la noche. EXITO INCREIBLE de la super joya, marca METRO-GOLDWYN-MAYER. La mujer X. 40.000 personas; 40.000 han desfilado por este gran Cinema y recomiendan asistir a ver LA MUJER X. El Jueves, en sección Vermont, a las 3, primer función infantil con programa adecuado.

Homenaje al López-Dóriga

Señor Director de EL DEFENSOR DE GRANADA. Muy señor nuestro y de la consideración más distinguida: Hemos visto con entera satisfacción que en la página segunda de su ilustrado periódico hace eco del homenaje al diputado señor López Dóriga. El Comité, que nada más lanzada la idea, cuenta con centenares de firmas, merced a la distribución de los pliegos que han sido circulados y a la publicación del suelto en EL DEFENSOR DE GRANADA, expresa a usted las más cumplidas gracias por ser su diario el único periódico que, libre de «mequetrefismos», ha sabido lanzar a la opinión pública el fin digno de pensar de los organizados de este justísimo como merecido homenaje al señor López Dóriga. Si su imparcial periódico nos si que prestando apoyo, se lo agradece. «Por el Comité, el presidente, Juan de Mesa y García de León; el secretario, Antonio Ruiz Sánchez Cirre. Nota — Como son muchas las personas que desean adherirse a este homenaje y no encuentran pliegos donde estampar sus firmas, el Comité organizador ha acordado que en el kiosco del popular Peco Burgés, Acera del Casino, lo hagan cuantas personas deseen.

«EL DEFENSOR DE GRANADA» ES EL DIARIO QUE MAS CIRCULA EN GRANADA Y SU PROVINCIA

Que coman tanto como quieran. Soloso SABOR NARANJA. Soloso SABOR NARANJA. Soloso SABOR NARANJA.

TEATROS Y CINES BIBLIOGRAFIA

Coliseo Olympia. Clara Bow, la traviesa «flappers», la revolosa «pelirroja» neoyorkina, se nos presenta hoy en una nueva versión de la Paramount, dialogada, titulada «Piel a la Merina». Clara Bow, proclamada en América como la novia de todos los marinos, hace de esta producción graciosa y simpática, una de sus grandes creaciones. «¡Mil novios... por hora! Es su lema para esta película. Una escuadra entera revuelta por las miradas y las picardías de una chiquilla como Clara Bow... no es difícil. ¡Más puede una mujer con sus ojos, que un cañón con sus disparos...! Situaciones divertidísimas con los marinos yankees, y una simpática nota sentimental de la diablólica y coqueta que, al fin, con su gracia y su talento, cautiva al conquistador «cabo de cañón», que, siendo un as del tiro, por primera vez falla en el deslumbrado por los ardientes ojos de «la pelirroja».

Mañana, jueves de gran moda, la obra cumbre de Charles Chaplin «Charlot», titulada «Las luces de la ciudad».

Salón Nacional. Hoy miércoles se proyectará como último día la magnífica super producción, marca Fox, totalmente hablada en español, titulada «Del mismo barro que en todos las secciones de aver fué aplaudida entusiastamente por el público. Sus intérpretes son Mona Naris, Juan Torrens, María Calvo y Carlos Villarias. Como complementos de programa se proyectarán la atracción sonora de dibujos animados «Alicia en el desierto» y «Rigoletto» (re producción de un pasaje de esta ópera).

Se preparan sensacionales estrenos, entre los que figuran «Melodía del corazón», de la snprema marca Ufa; «Tempestad en el Mont Blanco»; «Sombras de gloria» y otras. Teatro Cervantes-Principa Cinema. Para hoy anuncia este teatro, y para satisfacción del público, la reposición de la extraordinaria producción de la casa Metro Goldwyn, titulada «La mujer X».

En Granada no se habla de otra película y las cuarenta mil personas que por este teatro han desfilado, convienen en que tanto por su argumento, como por los intérpretes, que son los primeros ases de la pantalla, no se ha proyectado en Granada otra película que le iguale. España ha logrado un primer puesto en el cine con su eme actriz María Ladrón de Guevara, que interpretó «La mujer X» y en cuyo papel no tendrá competidoras. Rara hoy se anuncian secciones a las cuatro y media, a las seis y media, a las nueve y a las once. El jueves, en sección Vermont, se celebrará la primer función infantil, con programa adecuado para niños.

LEA USTED Herald de Madrid. Grandes Talleres de Fundición y Construcciones Metálicas. GASTAÑOS, ORTI Y GARRIDO. Ingenieros Constructores. Oficinas y talleres generales: Paseo de la Bomba. Teléfono, 1.823. Talleres para la construcción de bombas: Gran Capitán, 18. Teléfono 2.500. Granada. Fabricación de las bombas patentadas VALCARCE. Construcción y reparación de toda clase de maquinaria. Instalación completa de Molinos aceiteros.

TEATRO CERVANTES. PRINCIPAL CINEMA. La mejor proyección sonora de Granada. Equipo: WESTERN-ELECTRIC. Hoy Miércoles 11 de Noviembre 1931. 4 SECCIONES. A las cuatro y media, a las seis y media, a las nueve y a las once de la noche. EXITO INCREIBLE de la super joya, marca METRO-GOLDWYN-MAYER. La mujer X. 40.000 personas; 40.000 han desfilado por este gran Cinema y recomiendan asistir a ver LA MUJER X. El Jueves, en sección Vermont, a las 3, primer función infantil con programa adecuado.

Salón Nacional. Temporada de Cine Sonoro. Reproducción con Super-Model ORPHEO SINCRONIC. Hoy 11 de Noviembre de 1931. Espectáculo por Secciones. A las 3, 5, 7, 9 y 11. Formidable programa. 1.ª Sinfonía por la orquesta Orpheo Sincronico. 2.ª La atracción sonora, reproducción de un pasaje de la ópera RIGOLETTO. 3.ª Presentación de la super-producción marca «Fox», de largo metraje, totalmente hablada en español titulada DEL MISMO BARRO. Interpretada por Juan Torrens, Mona Naris, María Calvo y Carlos Villarias. 4.ª FIN DE FIESTA con la graciosísima película sonora de dibujos animados, titulada Alicia en el desierto. Precios populares: Butaca 60 cts.

BANCO HISPANO AMERICANO

CAMBIOS DE AYER. Table with columns: Ptas., Cts. Interior 4 por 100, Amortizable 5 por 100 1920, Cédulas 4 por 100, Cédulas 5 por 100, Exterior 4 por 100, Tesoro 5 por 100, Banco Hispano Americano, de España, Español Río la Plata, Central Mexicano, Azucareras, Acciones Prefrentas, Azucareras, Acciones Ordinarias, Acciones Tabaco, Ferrocarriles del Norte, Madrid, Zaragoza y Alicante, Explosivos, Francos, Libras esterlinas, Dolars.

José Sánchez Jofré. Médico especialista de Oído, Nariz y Garganta. Profesor clínico de la especialidad de la Facultad de Medicina. GRAN VIA, 13, 1.º. De once a una y de tres a cinco. EN EL GOBIERNO CIVIL.

LO QUE NOS DICE EL GOBERNADOR

La Asociación de Caridad. El problema de la mendicidad. Barriada en peligro. Al recibir a los periodistas el gobernador civil, le manifestó que, acompañado del alcalde, había visitado el local de la Asociación Granadina de Caridad, a fin de estudiar el medio de engrandecerla y que sea lo que debe ser.

Añadió que, no obstante la escasez de local, se prestan los servicios de la mejor manera posible, comiendo diariamente de 1.300 a 1.500 indigentes y pernoctando unos 50.

Cree el señor García de la Barga que aunando todos los esfuerzos se podrá hacer en dicho establecimiento benéfico una gran cosa.

Expuso igualmente que antes que llegue el invierno se ocupará de que se unan todos los fondos de la Junta de Caridad, etc., para atender al mayor número de necesitados y que a Asociación de Caridad sea una cosa grande.

Asimismo, habla el señor García de la Barga del problema de la mendicidad, más agudizado en Granada que en otras partes; pero en tendía que al propio tiempo de evitarse había que dar medios de vida a las madres y a los pequeños que carecen de lo más elemental. El gobernador mostró a los informadores el siguiente telegrama que había recibido de Salobreña y dice así: «Anoche desprendíse enorme tajío de la alto del pueblo, existiendo debajo el barrio denominado «Las Chozas» que se halla en inminente peligro. Rogamos usted, en nombre vecindario y en el de esta Sociedad y mio propio, el envío urgente de personal técnico para evitarlo». Presidente Sociedad Obrera, Miguel González.

En su virtud, el señor García de la Barga ha ordenado que salga inmediatamente para Salobreña un ingeniero para que sobre el terreno estudie lo más conveniente para evitar la repetición del accidente y poner a salvo dicha barriada.

TEJIDOS ARTÍSTICOS GRANADINOS. ANTONIO LÓPEZ SANCHO. GRANADA MOLINOS. 3.º. ALFOMBRA ALPARGATA Y COPIAJES TARETES. TELAS PARA CAMAS TURCAS. Teléfono, 2732.

NOTAS DE AVIACION. ¿De Inglaterra al Africa del Sur sin escala? PILOTO AUTOMATICO. Se ha dado el principio a las últimas pruebas de larga distancia del nuevo monoplano de «raids», a bordo del cual dos pilotos de la Real Aeronáutica Militar, el jefe de Esquadrilla Gayford y el teniente aviador Bett, antes de fines de año, probablemente hacia mediados de Diciembre, intentarán establecer un nuevo record mundial de distancia franqueada por un aeroplano en línea recta sin aterrizaje ni reaprovisionamiento. El record actual de 8.065 kilómetros, que representa el «gran círculo» por la distancia desde Nueva York hasta Constantinopla, pertenece a dos pilotos americanos, Bonard y Polando. Los reglamentos de la Federación Aeronáutica Internacional estipulan que todo nuevo record oficial deberá exceder del anterior en por lo menos 100 kms., y la distancia que tienen que volar los pilotos británicos antes de aterrizar es, por lo tanto, no inferior a 8.165 kilómetros. Por la ruta que tienen el propósito de seguir, partiendo del aeródromo de Cranwell en Lincolnshire hacia la ciudad del Cabo atravesando el desierto de Sahara y la costa occidental de Africa, se trasladarán así de un salto a un punto hacia el sur de la Bahía de Walfish, en el Protectorado del Sudoeste Africano. En condiciones favorables los aviadotes podrán llegar hasta la Ciudad del Cabo, a aproximadamente 9.500 kms. de punto de partida. El aparato que se prepara para esta misión es un monoplano Fairley, propulsado por un solo motor Napier «Lion» de 530 Cv. y refrigeración por aire. Sus alas fuseladas miden 25 m. de extremo a extremo y con plena carga a bordo para el viaje al Africa del Sur, serán capaces de sustentar nada menos que 7.300 kgs., siendo de combustible más de la mitad de este gran peso. Mediante pruebas rigurosas y experimentos con modelos en el túnel aerodinámico, se ha conseguido producir un aeroplano de concepción avanzada y de una gran eficiencia aerodinámica. Los únicos tirantes externos de refuerzos en el avión sirven de soporte a la deriva; por lo demás, el fuselaje y las alas son de una pureza de líneas perfecta, y aun las ruedas de aterrizaje se hallan careadas en cajas fuseladas. La «autonomía suficiente para llegar al objetivo final en el Africa del Sur se obtiene por la gran carga de combustible transportada en las alas y en el fuselaje, y la seguridad del motor, un «Lion» normal de puesta en punto especial para un funcionamiento económico, el cual ha ejecutado sin inconveniente una marcha sin parada de no menos de 70 horas en el banco de pruebas en condiciones parecidas a las que ha brán de prevalecer durante el ata que al record.

Coliseo Olympia. Grandioso programa de cine sonoro. Hoy día 11 de Nmbre. de 1931. 3 secciones, 3: a las 4, 6:30 y 10:15 noche. PROGRAMA. 1.º Noticiero Sonoro FOX. Informaciones y noticias de todo el mundo. 2.º «PARAMOUNT FILMS» presenta a la pícarasca y revoltosa «pelirroja» CLARA BOW en la divertida y preciosa comedia FIEL A LA MARINA. ¡La novia de todos los MARINOS! ¡MIL novios... por hora! Precios: Butaca de patio, 1.00 Pesetas. Idem Principal, 0.60 Id. General, 0.40 Id. Mañana, Jueves de Gran Moda, Charles Chaplin «Charlot» en su película cumbre Las luces de la ciudad.

Sucesos de ayer

Sustracción de prendas. Hermisía Ruiz Narváez denunció en la Comisaría, que de su domicilio, San Isidro, 64, le habían sustraído varias ropas interiores que tenía colgadas en el patio, valoradas en unas 25 pesetas. Una denuncia. En la Comisaría compareció Filomena Megías, denunciando al dueño del automóvil de esta matrícula, número 330. Manifestó que dicho vehículo la atropelló el día 26 del pasado Octubre, causándole algunas erosiones leves, no consignando el por qué del retraso de la denuncia. Una bofetada «municipal». José Rontes Estévez pretendió ayer, cuando conducía un carro, cruzar por vía prohibida. El guardia municipal número 6 le hizo la consiguiente observación, pero el carrero hubo de insolentarse, recibiendo como amonestación una bofetada, que le causó unas erosiones en la mejilla derecha. El lesionado fué asistido en el Hospital, presentando la correspondiente denuncia contra el guardia. Las caídas. Dos niñas heridas. Cristina Teodora, de 12 años, recibió asistencia en el Hospital de heridas menos graves que se produjeron al caerse. También fué asistida de lesiones de igual carácter la pequeña de cuatro años Ana Rodríguez Hito, caídas al dar una caída casualmente.

Enfermedades de los ojos y anomalías de la visión. Dr. García Duarte. Catedrático de la especialidad en la Facultad de Medicina. GRAN VIA, núm. 88 y 40. Consulta de preferencia, de 1 a 2; ordinaria, de 3 a 6; gratuita a los pobres, de 9 a 10 en el Dispensario de la Facultad de Medicina.

J. Cazorla Romero. MEDICINA GENERAL. ESPECIALISTA EN PIEL Y VENEREO - SIFILIS. Consulta Je 3 a 5. Especial para empleados y Comercio, de 2 a 3. Queso, 11, pral. Visita a domicilio.

Doctor MEGÍAS. Médico y Profesor de la Universidad. Consulta de afecciones de OJOS-NARIZ-GARGANTA. Gran Vía, 49 y 51, pral. De 3 a 6. Lea V. muestra edición de esta tarde.

MAQUINARIA AGRICOLA. LO MAS PRACTICO. Lo más acreditado por calidad, resultado y economía, serán siempre los Trillos últimos modelos Avenadoras, Cribadoras, Sembradoras, Gradas y Arados fabricados por la CASA LEYVA. Gran surtido en piezas de recambio y en cuanto con la agricultura tiene relación. Catálogos gratis. CASA LEYVA. Mesones, 3 y 5. Granada.

LIBROS NUEVOS

La Revolución Campesina

Al desmedido afán por la posesión personal de la tierra que trajo el individualismo económico...

El problema agrario, raíz de la vida de las naciones, ha sido resuelto democráticamente...

Indudablemente que el proletariado rural está vejado social, política y económicamente...

A exponer las hambres y miserias del proletariado agrícola...

Parte el señor Lera de Isla de la distinción entre señorías y paletos para explicar las hambres y miserias del proletariado campesino...

haber visto el problema en su realidad o a través de las variadas informaciones públicas...

No es un libro más: es una exposición sistemática de las luchas entabladas en el campo por el proletariado agrícola...

Libro valiente, documentado con estadísticas, sincero e imparcial en la exposición de los diversos temas...

ENRIQUE MATEOS

La Calle

NUEVA REVISTA

Es posible, y para ello no fío sino en la memoria, que Granada sea la ciudad española donde más revistas, periódicos, en fin, publicaciones de todas clases...

Ansias de renovación, verdaderas, nunca se encuentran. Seguidoras de moldes arcaicos...

Las publicaciones ilustradas se esfuerzan siempre en hacernos conocer la Alhambra, con el patito de los Leones inclusive...

COBRO DE CREDITOS

Envío de toda clase de objetos. Certificados de penales. Administración de fincas.

AGENCIA LUX

Alvarez de Castro, 9.-MADRID Representante exclusivo para Granada y provincias

Joaquín Prats López-Cózar Alhambra, 11 (Barrio Figares). - Granada

AGENCIA LUX

Alvarez de Castro, 9.-MADRID Representante exclusivo para Granada y provincias

Desconocidos para mí sus esos señores que piensan editar unos "Ecos", quizás sea atrevimiento preguntárles sin desear respuesta...

MANUEL RAMOS

En la Audiencia

Señalamientos para el día 11

Sala de lo civil.- Juzgado de Baza: Doña Ana de Acuña Martínez de Pinillos y otros, con doña Dolores Méndez Novoa y otros...

Audiencia provincial.- Sección primera. Juzgado del Campillo: Contra Victoriano Pérez Cáceres, por abusos deshonestos...

El mismo Juzgado: Contra Antonio García Avila, por hurto; ponente, señor González; abogado, señor Hernández Carrillo...

Sucesos en la provincia

Detenidos

Por la Guardia civil de Cortes de Baza ha sido detenido Manuel Polaino Arredondo, reclamado por el Juzgado...

Por juzgar a los prohibidos han sido detenidos en Bérchules Rafael Zapata Ruiz y siete individuos más.

En Alqueife lo han sido Pedro Márquez, Juan Ramos y Francisco Porcel, por delito de deshonestidad.

En una taberna que en Diezmas posee el vecino José Molina, Martínez, hirió Juan Molina, de 18 años, por la espalda a su convecino Antonio Martínez García...

Resultado Antonio con una lesión en la región izquierda, de la espalda, de la que fué asistido por el médico titular.

El agresor ha quedado detenido. No se mencionan en el parte oficial de la Guardia civil al Gobierno, las causas del suceso.

Resulta herido en la cabeza

A la Guardia civil de los Ogjares denunció Andrés Medialdea Segura que había sido herido de un palo por Antonio Guerrero Olmedo, resultando con una herida en la cabeza.

Se ha comprobado la certeza de la denuncia.

EL AIGLON AUTO-OIL es el preferido por los garajistas

El ferrocarril Baza-Huésca

La enorme importancia de este problema nos obliga a no dejarlo de la mano. Es indispensable que la opinión pública adquiera la preparación intelectual y moral suficiente para determinarse...

Este proyecto tiene dos aspectos: el "técnico" y el "financiero".

1. "Cuestiones técnicas". El proyecto de construcción ha sido informado favorablemente por la 4.ª División del Estado...

2. "Cuestiones financieras". En este aspecto del problema donde se hallan las dificultades, y aquí es donde la opinión pública debe aplicar su mayor atención.

Los antecedentes son éstos: El peticionario del proyecto buscó entre la actividad bancaria y capitalista de la región y de Madrid el modo de resolver el tremendo problema del capital necesario para la construcción...

Convencido el peticionario de que sus gestiones serían totalmente infructuosas para formar empresa, ofreció el proyecto a una Compañía constituida para realizar ferrocarril

las cooperativas, y después de pensada labor el proyecto fué aceptado. Pero mientras se desarrollaban tales gestiones, se debilitaban los Ministerios de la Monarquía...

Nuestro deber en la defensa de los más respetables intereses de esta zona nos llevó a buscar los motivos de que esta cuestión permaneciera estancada...

Lea V. todos los días "Heraldo de Madrid"

La situación en la provincia

En Calicasas

Nos comunica la Sociedad Obrera de la Tierra (U. G. T.) de Calicasas, que a últimos de Septiembre la Comisión de Policía rural, presidida por el alcalde...

Después de hechos los trabajos, el propietario se niega a pagarlos, alegando que deben ser de cuenta de los arrendatarios que labran dichas tierras...

Los obreros requirieron al alcalde para que presentara la oportuna denuncia, pero dicha autoridad contestó negativamente.

Mientras tanto, los 24 obreros están en la miseria.

Sobre este punto y sobre lo que afecte al estado de la enseñanza primaria en el pueblo, la Sociedad Obrera se dirige al gobernador civil.

El Sindicato de Oficios Varios afecta a la C. N. T., nos envía la siguiente queja dirigida al gobernador civil:

Pedimos que se ponga remedio al conflicto de los obreros agrícolas que prestan sus servicios en el cortijo de Bucar.

El propietario, negándose a dar les trabajos, ha conseguido que accedan a anular las bases pactadas en Mayo pasado y firmadas por petronos y obreros ante el delegado regional del trabajo en Pinos Puente...

Este Sindicato cree ver un punto oscuro en este asunto, por lo que

desea que el gobernador civil lo esclarezca antes de que pueda originarse un conflicto. -El presidente, Enrique García; el secretario, Aureliano García.

En Cogeños Vega

La Sociedad Obrera Unión Socialista se queja, en escrito que nos dirige, firmado por el presidente Ramón Cuesta y el secretario Antonio Leiva, de que el Ayuntamiento, en unión de la clase patronal, parecen dispuestos a acabar con la organización obrera.

El sábado último ocurrió un grave incidente entre el alcalde y el obrero Rafael Ruano Morales, no teniendo consecuencias gracias a la intervención del juez.

Ruiga la Sociedad al gobernador que intervenga para acabar con el frente caciquil

De Alhendín

El alcalde de Alhendín, don Melchor Guerrero, nos escribe desmintiendo los informes publicados por el vicepresidente de la Sociedad Obrera "La Victoria" de aquella localidad.

Desmiente la noticia de que se intentara un asalto al Centro Obrero por los elementos reaccionarios.

RESCATE DE CABALLERIAS

La Guardia civil de Domingo Pérez ha instruido diligencias con motivo del extravío de caballerías que sufrió José Ruiz Pereira, y cuyas caballerías fueron encontradas en poder de los hermanos Francisco y Rafael Martínez, los que dijeron las habían encontrado abandonadas.

INSTALLA USTED CALEFACCION IDEAL CLASSIC de lo contrario, el frío y la humedad expulsarán de su casa la salud y el bienestar. FOLLETOS GRATIS. Brugueras y Compañía. Mesones, 6-Granada

Loción CAPILAR TURCA CABELLO

Sensacional preparado contra la caída del CABELLO. Usando ésta conviene, evita rápidamente la caída del CABELLO, produce resultados que son asombrosos y convincentes...

Srada-Lacmi. le proporcionará un cutis terso y fino como la cara de un niño. Endurece los senos. Elimina las arrugas y la obesidad del mentón. Solicite una muestra gratis a: Basquets Hermanos y Cia. Sección: Cortes, 591 - A. Barcelona. Venta en perfumerías.

Antonio Galdó Villegas MÉDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS. De la Gota de Leche y Consultorio de niños de pecho. Profesor Clínico de la Especialidad en la Facultad de Medicina. San Matías, 24 y 26. Consulta de 2 a 4. Anóncese en nuestro Indicador Económico

Carmelo L. Quiñones Rodríguez CONSULTORIO DE MEDICINA GENERAL Y CIRUGIA PARTOS. Horas de Consulta: de 10 a 2. SAN FRANCISCO, 7. GUADIX. INDICADOR ECONOMICO. De una a ocho palabras, 30 cts.; cada palabra más, 5 cts. Trabajos Mecanografía todas clases, precios reducidos, gran esmero y prontitud. Cuesta Sra. Catalina, 1. Socio 150 000 pesetas necesita negocio en Madrid, 20 % beneficio. Informes, Libertad, 26, Arzobispo, Rodríguez. Casa particular admittiría dos señores estables, o para dar mir. Razón, esta Administración. CALZADO mitad de precio. "Las Angustias". CONFITERIAS TESI Cajas, cachuches, promulgadas, única casa. Cartanajes Alhambra. ESTILOGRAFICAS Unit, que Pelikan, Watermans, Conklin. Librería Granada. Gran Vía, 49. 300-400 pesetas trabajando mi cuenta, propio domicilio, cualquier localidad, solicito representantes. Orta, Apartado 544, Madrid. A ascensores, motores eléctricos, los construyo, para talleres García Tejada Plaza de los Campos, 2. Teléfono 2609. Lea usted nuestra edición de la tarde

CALZADOS ALHAMBRA - ZACATIN, 11. Habiéndose recibido importantes remesas de calzados propios para la temporada de invierno, y en especial los de abrigo y campo, se invita al público pase por esta Casa y se convencerá de las ventajas que se ofrecen, tanto en calidad como en precios. CALZADOS ALHAMBRA. Zacatin, 11. Granada

FOLLETIN DE "EL DEFENSOR" Número 18 LOS SIETE PECADOS CAPITALES EUGENIO SUE TOMO I Autorizada por la Casa RAMON SOPENA Provenza, 93 a 97, Barcelona. rald se dirigía hacia la panoplia y descolgaba dos estroques que exauitó al mismo tiempo con cuidado. -Pensado bien, señor duque -instó de nuevo de Ravil-. Un duelo... en un cuarto... en vuestra misma casa... por una causa, la más fútil. -Caballero, aunque estoy en mi casa, sólo soy juez ahora de lo que en ella sucede -respondió Gerald con frialdad-. Dueños como estos los ha habido a millares; nada es más sencillo ni más cómodo... no lo juzgáis vos así, señor de Mornand? -Con tal interpelección, éste respondió: -Todo camino es bueno cuando se trata de vengar una ofensa, duque. -¡Bravos! no hablaría mejor el Cid -gritó el jorobado-. Así, mi querido señor de Mornand, dáos prisa... luego!... el vestido fuera. ¡Es decir, que he de ser yo sólo... caballamente yo, que no tengo las formas del Apolo del Belvedere... el primero a quedarse a la ligera?... ya veis que la partida no es igual. -Apurado Mr. de Mornand y viendo que no había otro remedio, quitóse también el vestido. -Declaro que no seré testigo de un duelo semejante -exclamó Mr. de Ravil. -Como queráis -respondió el jorobado-, en mi bolsillo tengo

la llave de la puerta... podéis mirar, si os place, por la ventana y aún tocarnos en los vidrios alguna pieza marcial; me parece que esto no será de tan mal efecto para Mr. de Mornand. -¡De Ravil! -gritó el adversario del marqués-, mide las espaldas... te lo suplico. -¿Es posible?... -Lo quiero. -Está bien... pero no es una locura. Y dirigiéndose a Gerald, le dijo: -Caballero, mirad que con esto vais a cargar con una muy grave responsabilidad. -Basta ya, caballero -respondió Gerald midiendo las espaldas con de Ravil, mientras que Mr. de Mornand se iba quitando el vestido. El marqués, al recordar este proverbio: «los jorobados tienen los brazos largos», no había mentido, pues apenas se arremangó la manga de la camisa para arrojársela hasta el hombro, descubrió un brazo largo, velludo, nervoso y en el que se veían marcas de las venas como si fuesen un manojo de cuerdas, al paso que

el de su adversario era gordo y de una informe blandura. Visto el modo como los dos campeones se pusieron en guardia y empuñaron sus espadas, después de Gerald, consultando por medio de una mirada con de Ravil, les dijo: «a una, señores»... no era ya dudoso el éxito de aquel choque. Mostrábase «oportunamente arrojado» monsieur de Mornand, pero era su arrojado del que suele tener, sin querer demostrarlo, un hombre bien educado, no obstante de que su rostro demostraba visiblemente cierta inquietud; su modo de tirar, que era con una prudencia excesiva, denotaba bastante conocimiento en la esgrima; apuntando apenas su espada, quitaba con presteza, y sosteniéndose todo lo posible fuera de alcance y siempre en la defensiva, paraba los golpes con indiferencia, reparaba con temor y jamás atacaba. Llegó por fin un momento en que Ravil y Gerald no pudieron menos que espantarse viendo la expresión de cólera y ferocidad que se notaba en la fisonomía del marqués, hasta entonces risueña

y burlona, aunque sin visos de muy dañado intento; de repente, una rabia sorda había contraído sus facciones, dió una terrible mirada a Mornand, y dominando vigorosamente la acción del contrario, apuntóle la espada, de manera que Gerald se horrorizó. Pero, cambiando de pronto y como por efecto de reflexión, mostró aquella misma rabia de otro modo; es decir, no volviendo a ofrecer la situación extraña, picareca y burlona del principio, sino dando, a medida que su rostro recobrabá el natural aspecto, mayor fuerza a su espada, hasta que al último, con ánimo sin duda de dar fin a aquel lance, fingió dar una estocada por dentro, y al devolvérsela por fuera ingeniosamente M. de Mornand, atravesóle aquel un brazo. Viendo que corría sangre, Gerald y de Ravil se adelantaron gritando: -Basta, ya... señores... basta: Bajaron las espadas los dos campeones a la voz de sus testigos, y el marqués dijo gritando: -Me declaro por satisfecho... y aun más, señor de Mornand,

os pido humildemente perdón... de ser jorobado... He aquí la única excusa que más acertadamente puedo ofreceros ahora. -Basta con esto... -dijo M. de Mornand con amarga sonrisa, mientras que Gerald y de Ravil le vendaban con un pañuelo la herida, que no parecía de mucha importancia. Hecho esto, los dos contrarios volvieron a vestirse y luego M. de Maillefort dijo a M. de Mornand. -¿Tendréis la bondad de acceder a pasar de nuevo un rato conmigo en el cuarto vecino? -Estoy a vuestras órdenes, caballero -respondió Mr. de Mornand. -Pues con vuestro permiso, Gerald -dijo el jorobado al joven duque. -Lo terés -respondió éste. -Y al hallarse solos Mr. de Maillefort y Mr. de Mornand en el cuarto donde solía dormir Gerald, dijo el jorobado con el aire listo y zumbón que acostumbraba. -Aunque sea de muy mal gusto hablar de nuestra generalidad, querido amigo, os he de confesar que ha habido un momento en que me han venido ganas de mataros, cosa que me hubiera sido muy fácil... -Debíais haber aprovechado tal ventaja, caballero... -Lo sé... pero he reflexionado... -Y ¿por qué, caballero? -Os hablaré con toda sinceridad, suplicándoos tan sólo que consideréis esa inocente estocada como una cosa parecida a aquellas señales de que no se vale para ayudar la memoria en ciertas circunstancias... -No os comprendo claramente, caballero. -¿No sabéis que a veces se mete un pedazo de papel en la caja del tabaco, o si no tiene vicio de tomar polvo, se hace un nudo al pañuelo... sólo para acordarse... de alguna cita, o de una promesa? -Ya... sí... ¿y qué? -Espero, pues, que el aguijón que os he abierto en el brazo, os servirá, a manera de memoria, para que jamás se os apunte de la memoria la fecha de esta día. -¿Y qué interés os puede mo-